

# 开展科技惠民项目

## 郑州市二院为40岁以上居民免费筛查青光眼



郑州市二院青光眼病区主任钱立峰为患者做检查

青光眼是全球第二大致盲性眼病,与第一大致盲性眼病白内障不同,青光眼对视力的损伤是不可逆的,是全世界永久性失明的主要原因之一。因其发病隐匿,青光眼又被称为“盗走光明的小偷”。预计到2024年,全世界青光眼患者将超过1亿人。郑州市二院(郑州市眼科医院)青光眼病区主任钱立峰表示,青光眼防治的关键在于早发现、早诊断、早干预,合理规范地治疗和随访对于保留患者视功能意义重大。鉴于青光眼的发病特点,该科承担的郑州市科技惠民计划项目,针对40岁以上郑州市常住居民开展青光眼免费筛查,并对初筛阳性患者进行进一步的免费筛查和治疗。

正观新闻·郑州晚报记者 邢进 通讯员 尹歌

### 致盲率高达30% 但公众对青光眼的知晓率不足10%

青光眼是一组以视乳头萎缩及凹陷、视野缺损及视力下降为共同特征的疾病,病理性眼压增高、视神经缺血缺氧是其发病的原发危险因素。钱立峰说,青光眼具有严重的致盲性,是一种不可逆的疾病。我国最新流行病学研究资料显示,40岁以上人群青光眼患病率为2.3%,致盲率约30%。截至2020年,我国

约有2000万青光眼患者。而与此相对应的是,公众对青光眼这一疾病的知晓率还不足10%。

由于青光眼发病隐匿,很多患者无明显症状。但长期的高眼压对视神经损伤严重,常常导致视力严重受损,视野缩小,视力极差甚至丧失。据悉,在西方发达国家,约有一半青光眼患者并不知道自己患了青光眼,而在中

国,这一比例可能更高。“虽然都是致盲性眼病,但青光眼不像白内障,做了手术就可以复明。”钱立峰表示,由于青光眼带来的视力损伤是不可逆的,有可能导致永久性失明,所以,公众一定要引起重视。“虽然青光眼致盲后不能复明,但如果能早期发现、早期干预,患者可以保持一定的视功能,维持正常生活和工作”。

### 给视神经拍张照片 就可筛查青光眼

青光眼的诊断较为复杂,而本次郑州市二院青光眼病区承担的郑州市科技惠民计划项目“基于视神经立体照相筛查技术及早期干预在青光眼防治中的应用推广”,只需要给视神经拍一张立体照片,就可以进行青光眼的初筛。钱立峰表示,这项惠民项目的目的,在于探讨该技术在青光眼早期诊断中的推广应用,提高基层医疗技

术人员的青光眼诊疗水平。

按照项目要求,40岁以上的郑州市常住居民,无论是否为郑州户籍,均可到郑州市二院健康管理中心进行青光眼免费筛查。经过视神经立体照相筛查技术初筛为阳性者,可到青光眼科接受进一步的详细免费筛查:24小时眼压监测、超声生物显微镜检查、视神经光学相干断层扫描

以及视野检查。如经以上检查确诊为青光眼,还将为患者建立青光眼健康管理档案,并给予3个月免费药物干预治疗,定期随访。

据悉,该科技惠民项目预计持续到7月底,由于名额有限,40岁以上有需求的居民可尽快前往郑州市二院接受免费筛查,也可拨打0371-68993127咨询。

### 青光眼可防可治不可怕 及早干预可保留有用视力

青光眼虽然是不可逆的致盲性眼病,但可防、可治。作为郑州市眼科医院,郑州市二院青光眼病区是省会医院中最早成立的青光眼专科病区。青光眼专业学组实力雄厚,可以开展各种青光眼手术及复杂性青光眼的治疗,2018年更成为“全国青光眼百家联盟”成员单位。钱立峰说,

目前,青光眼的治疗措施比较多,比如药物、手术、激光治疗……只要“尽早发现、及时有效治疗、定期随访”,就可以使大部分患者在有生之年保留有用的视功能。但必须指出的是,患者的依从性十分重要,“青光眼是一种终身疾病,手术和药物都是为了控制病情,需要定期复查眼压和视野

情况,也方便医生根据病情变化及时调整治疗方案”。

钱立峰建议,由于青光眼具有遗传倾向,有青光眼家族史的人群,需要到眼科检查并定期复查;40岁以上人群要做常规眼压检查,一旦出现睡眠不好、头痛、眼胀、视力下降等症状,要及时到眼科做详细检查。

## 小升初市区民办初中招生报名办法确定 未被民办初中录取的学生可划片进入公办初中就读

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 张勤 王红)昨日,小升初市区民办初中招生报名办法确定,小学毕业生可以自主选择一所民办初中学校进行网上报名。今年,市区民办初中招生范围要求更加严格,任何学校均不得跨学校所在区招生。

### 民办初中实行网上报名 只能选择一所志愿学校

根据规定,今年市区民办初中在审批地招生,招收符合审批地就近入学报名条件,且具有市区小学正式学籍或具有市区户籍在外就读的小学应届毕业生。

民办初中招生全部实行网上报名,小学毕业生(家长)可于6月19日~20日登录义务教

育入学服务平台,自主选择一所民办初中学校志愿。

6月30日,各区、各开发区教育局组织电脑派位并公布录取结果。电脑派位实施全程录像,邀请人大代表、政协委员、纪检监察部门、新闻媒体代表、家长代表全程参与,公证部门现场

公证。

民办初中接收符合其直升条件的小学毕业生直升,由审批地教育局进行审查,主动接受纪委、监委监督。在民办初中招生的同时,实施公办初中学校学位分配,未被民办初中学校录取的学生,安排进入公办初中学校就读。

### 未被民办初中录取学生 就近入学办法有调整

民办初中招生,对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取;对报名人数未超过招生计划的,实行“注册入学,直接录取”。

需要注意的是,今年未被民办初中录取的学生就近入学办法有调整。以往,未被民办初中录取的学生,被安排进入

有空余学位的公办初中就读。今年,在公民同招的基础上,对未被民办初中录取的学生,安排进入所划片的公办初中就读。

## 能力作风转变 我们在行动

■心通桥指数(5月22日至5月28日)

## 郑汴物流通道 东向西右转东四环何时放开?

回复:7月8日防汛工程完工,争取早日还路于民



### ■已回复热帖

**网友:**从郑汴物流通道本来可以右转直接上东四环,现在施工封了无法右转。请问施工是在做什么,何时右转可以放开?

**郑东新区回复:**该处工程名称为郑东新区东四环雨水泵站工程,是郑东新区2023年实施的一项重要防汛工程。该项目自4月10日开始封路施工,预计7月8日拆除围挡完工,封路时间为90天。后续我们将督促施工单位加班加点组织施工,早日还路于民。

5月22日至28日,心通桥网络行政平台接到的诉求中,环境问题类诉求最多,占总量的25.8%。公共设施类占19.2%,物业管理类占17.2%,交通出行类占11.6%,教育民生类占10.1%,医疗卫生类占9.1%,其他诉求占7%。

**网友:**一年一度的高考就要来临,希望加大对高考考点周边食品安全的监督检查力度,确保高考期间的食品安全。

**郑州市市场监督管理局回复:**我局非常重视高考期间餐饮服务食品安全保障工作,提前组织执法人员对考点及周边的餐饮服务单位进行监督检查,消除食品安全隐患。同时要求各开发区、区县(市)局要在每个考点安排2名餐饮服务食品安全监管保障责任人员,实施全程保障和应急处置。